
 

ЮРИДИЧНІ НАУКИ. 86/2011 
 
 

У даному дослідженні авторкою було запропонова-
но аналіз діючої нормативноправової бази та спеціа-
льних юридичних досліджень в сфері визначення по-
няття та юридичної природи цінних паперів. Перспекти-
ви подальших досліджень окресленої проблематики 
пов'язані з дослідженням ознак цінного паперу, визна-
ченням поняття сурогатів цінних паперів та внесенням 
пропозиції щодо удосконалення норм Закону України 
від 23.02.2006р. "Про цінні папери та фондовий ринок". 
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ТЕНДЕНЦІЇ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ЗАКОНОДАВЧОГО РЕГУЛЮВАННЯ 

ТОВАРНОГО СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ВИРОБНИЦТВА В УКРАЇНІ 
 

Зроблено загальний аналіз розвитку законодавства України в сфері товарного сільськогосподарського виробниц-
тва, виділено головні етапи в його нормативно-правовому регулюванні та основні тенденції розвитку, виявлені не-
доліки та запропоновані можливі шляхи вдосконалення чинного законодавства з питань товарного сільськогоспо-
дарського виробництва. 

Ключові слова: товарне сільськогосподарське виробництво, законодавство про товарне сільськогосподарське 
виробництво, сільськогосподарські товаровиробники, сільськогосподарська продукція, державна аграрна політика 
України. 
 

Проведен общий анализ развития законодательства в сфере товарного сельскохозяйственного производства, 
определены основные этапы в его нормативно-правовом регулировании и основные тенденции, выявлены недоста-
тки и предлагаются возможные пути совершенствования существующего законодательства по вопросам сельско-
хозяйственного производства. 

Ключевые слова: товарное сельскохозяйственное производство, законодательство о товарном сельскохозяйс-
твенном производстве, сельскохозяйственные товаропроизводители, сельскохозяйственная продукция, государс-
твенная аграрная политика Украины. 
 

General analysis of the Ukrainian legislation development in the trade agricultural production sphere has been made; the 
main stages of its legal regulation and substantial tendencies of its development have been determined; legislation defects have 
been detected and possible ways of the current trade agricultural production legislation improvement have been suggested. 

Key words: trade agricultural production, trade agricultural production legislation, agricultural producers, agricultural 
products, Ukrainian state agricultural policy. 
 

У забезпеченні ефективного розвитку сільського го-
сподарства в сучасних умовах реформування земель-
них та аграрних відносин, інтеграційних процесів важ-
ливу роль відіграє аграрне та пов'язані з ним інші галузі 
національного законодавства. 

Окремі питання ефективності аграрного законодавства 
досліджували в своїх працях Носік В.В., Погрібний О.О., 
Семчик В.І., Статівка А.М., Титова Н.І., Уркевич В.Ю., 
Янчук В.З. та інші вчені. Між тим, законодавство України 
в сфері товарного сільськогосподарського виробництва 
предметом спеціального дослідження не було. 

В зв'язку з цим, залишається актуальним аналіз 
розвитку законодавства України в сфері товарного 
сільськогосподарського виробництва, виділення голо-
вних етапів в його нормативно-правовому регулюванні 
та основних тенденцій розвитку, виявлення недоліків та 
визначення можливих шляхів вдосконалення чинного 
законодавства з питань товарного сільськогосподарсь-
кого виробництва. 

Із здобуттям Україною незалежності законодавство, 
що регулює відносини в сфері господарської діяльності 
в АПК, розвивається досить динамічно. Так, на законо-
давчому рівні закріплено пріоритетність розвитку сіль-
ського господарства, визначено правове становище 
сільськогосподарських товаровиробників – колективних 
сільськогосподарських підприємств, фермерських гос-
подарств, сільськогосподарських кооперативів, особис-
тих селянських господарств. Прийнято низку законода-
вчих актів, які регулюють порядок ведення сільськогос-
подарського виробництва в окремих галузях тваринни- 
цтва (закони України "Про племінну справу в тваринни-
цтві"

3
, "Про бджільництво", "Про молоко і молочні про- 

 

дукти" тощо) та рослинництва (закони України "Про 
насіння і садивний матеріал", "Про державне регулю-
вання виробництва та реалізації цукру", "Про виноград 
 
 

3 
В статті використано нормативно-правові акти з офіційного 

веб- сайту Верховної Ради України [Електронний ресурс] (код 
доступу: http://zakon1.rada.gov.ua). 
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та виноградне вино" та ін.), виконання робіт та надання 
послуг в сфері сільського господарства (закони України 
"Про стимулювання розвитку вітчизняного машинобу-
дування для агропромислового комплексу", "Про сіль-
ськогосподарську дорадчу діяльність", "Про систему 
інженерно-технічного забезпечення агропромислового 
комплексу України" та ін.). 

Правові норми, що регулюють суспільні відносини в 
сфері товарного сільськогосподарського виробництва, 
знаходять своє вираження в нормативно-правових актах 
різного рівня, які мають чітко виражену специфіку, зумо-
влену особливостями сільськогосподарського виробниц-
тва, і складають "одну з підсистем аграрного законодав-
ства, в якій є окремі компактні законодавчі комплекси, 
об'єднані цільовим призначенням" [1, с. 210]. 

Становлення національного аграрного законодавст-
ва про товарне сільськогосподарське виробництво 
пройшло ряд етапів, кожен з яких характеризується 
певними новаціями у правовому регулюванні. 

Перший етап (1990-1992 роки) – розпочинається з 
прийняттям Закону Української РСР "Про пріоритетність 
соціального розвитку села та агропромислового компле-
ксу в народному господарстві" від 17 жовтня 1990 р., 
який мав стати правовою основою для забезпечення 
пріоритетності соціального розвитку села та агропроми-
слового комплексу. В ньому вперше на законодавчому 
рівні було закріплено основні засади товарного сільсько-
господарського виробництва в Україні. Так, агропромис-
ловим товаровиробникам гарантується самостійність у 
визначенні напряму виробничої діяльності та право по-
вної власності на свою продукцію, їм надається право на 
добровільне (на договірній основі) прийняття державного 
замовлення на продукцію чи на вільну торгівлю, крім 
випадків, передбачених законодавством. Подібні правові 
норми знайшли своє закріплення в законодавчих актах, 
якими було визначено правове становище сільськогос-
подарських товаровиробників – в законах України "Про 
підприємства в Україні" від 27 березня 1991 р., "Про гос-
подарські товариства" від 19 вересня 1991 р., "Про се-
лянське (фермерське) господарство" від 20 грудня 
1991 р., "Про колективне сільськогосподарське підпри-
ємство" від 14 лютого 1992 р. 

В цей період було прийнято Земельний кодекс Украї-
ни, Закони України "Про власність" від 7 лютого 1991 р. та 
"Про форми власності на землю" від 30 січня 1992 р., яки-
ми визначено загальні засади використання землі та май-
на для ведення господарської діяльності, в тому числі і в 
сільському господарстві; законодавчо врегульовано поря-
док ведення підприємницької діяльності (Закон України 
"Про підприємництво" від 7 лютого 1991 р.) тощо. 

Для цього етапу розвитку законодавства характер-
ним є перехід до ринкових умов ведення товарного 
сільськогосподарського виробництва на основі прива-
тизації землі та цілісних майнових комплексів. На думку 
М. В. Шульги, саме стан продовольчої безпеки виступав 
однією з передумов проведення земельної реформи [2, 
с.28]. Але, як зазначає П. Ф. Кулинич, поряд з позитив-
ними результатами, реформування земельних відносин 
у сільському господарстві призвело й до негативних 
наслідків, зокрема до надмірного роздрібнення сільсь-
когосподарського земельного фонду країни, що негати-
вно позначилося як на розвитку сільськогосподарського 
виробництва, так і на якісному стані ґрунтів [3, с.15-16]. 

Незважаючи на проголошену незалежність України 
питання, безпосередньо пов'язані зі здійсненням діяль-
ності в основних галузях сільського господарства – в 
сфері рослинництва і тваринництва, продовжували ре-
гулюватись законодавством УРСР. Сферою підзаконно-
го правового регулювання залишались питання збуту 

сільськогосподарської продукції, ціноутворення, матері-
ально-технічного забезпечення тощо. 

Принципи функціонування держави на той період ви-
явилися не пристосованими до нових соціально-
економічних умов і, врешті-решт, стали суттєвою пере-
шкодою на шляху ринкових перетворень. Нехтуючи закрі-
пленими на рівні законів гарантіями господарської діяль-
ності, підзаконні нормативно-правові акти базувались на 
застарілих командно-адміністративних принципах. 

Започатковане реформування аграрного сектора 
економіки України об'єктивно супроводжувалось акти-
вним законотворчим процесом, спрямованим на пра-
вове поле перетворень. Як зазначає В.І. Семчик [4, 
с.76], у законодавчому плані виникла потреба у при-
йнятті ряду уніфікованих законів, спрямованих на інте-
грацію правового регулювання аграрних відносин з 
метою побудови цілісної органічної системи внутрі-
шньо комплексних нормативно-правових актів, наді-
лених єдиним правовим змістом. 

Другий етап розвитку законодавства в сфері товар-
ного сільськогосподарського виробництва (з 1992 р. до 
1999 р.) характеризується прийняттям інтегрованих 
(уніфікованих) законодавчих актів, які спрямовані на 
регулювання відносин в основних галузях сільського 
господарства – рослинництві та тваринництві. За пред-
метом регулювання умовно можна виділити такі групи 
нормативно-правових актів, що стосуються товарного 
сільськогосподарського виробництва: 

1) в сфері рослинництва: а) законодавство про селе-
кцію, насінництво та розсадництво, основу якого склада-
ють Закони України "Про охорону прав на сорти рослин" 
від 21 квітня 1993 р., "Про насіння" від 15 грудня 1993 р.; 
б) законодавство про захист сільськогосподарських рос-
лин (Закон України "Про карантин рослин" від 30 червня 
1993 р.; Закон України "Про захист рослин" від 14 жовтня 
1998 р.); в) законодавство про безпечність та якість сіль-
ськогосподарської продукції рослинного походження (За-
кон України "Про якість та безпеку харчових продуктів і 
продовольчої сировини" від 23 грудня 1997 р.); г) законо-
давство про меліорацію земель, захист ґрунтів від вітро-
вої та водної ерозії (Закон України "Про пестициди і аг-
рохімікати" від 2 березня 1995 р.). 

2) в сфері тваринництва: а) законодавство про ве-
теринарну медицину (Закон України "Про ветеринарну 
медицину" від 25 червня 1992 р.); б) законодавство про 
розвиток племінної справи у тваринництві (Закон Украї-
ни "Про племінне тваринництво" від 15 грудня 1993 р. ); 
в) законодавство про безпечність та якість сільськогос-
подарської продукції тваринного походження (Закон 
України "Про якість та безпеку харчових продуктів і 
продовольчої сировини" від 23 грудня 1997 р.). 

Третій етап (умовно можна визначити з 1999 р. до 
2002 р.) – започатковано прийняття законодавчих актів 
диференційованого характеру, спрямованих на регу-
лювання відносин, що виникають в конкретній галузі 
сільськогосподарського виробництва. Зазначена тенде-
нція розвитку законодавства збереглась дотепер. 

В цей період почались формуватись такі законодав-
чі інститути: 1) в рослинництві: а) законодавство про 
регулювання бурякоцукрового комплексу (Закон Украї-
ни "Про державне регулювання виробництва і реаліза-
ції цукру" від 17 червня 1999 р.); б) законодавство про 
регулювання виробництва олійних культур (Закон Укра-
їни "Про ставки вивізного (експортного) мита на насіння 
деяких видів олійних культур" від 10 вересня 1999 р.); 
в) законодавство про розвиток зернового господарства 
(Закон України "Про зерно та ринок зерна в Україні" від 
4 липня 2002 р.); г) законодавство про розвиток садів- 
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ництва і виноградарства (Закон України "Про виноград 
та виноградне вино" від 16 червня 2005 р.); 

2) в тваринництві: а) законодавство про розвиток 
бджільництва (Закон України "Про бджільництво" від 
22 лютого 2000 р.); б) законодавство про розвиток 
рибництва (Закони України "Про рибу, інші водні живі 
ресурси та харчову продукцію з них" від 6 лютого 
2003 р., "Про Загальнодержавну програму розвитку 
рибного господарства України на період до 2010 року" 
від 19 лютого 2004 р.). 

Частково врегульовано суспільні відносини в галузі 
птахівництва, скотарства, вівчарства та конярства. За-
конодавство про розвиток інших галузей тваринництва 
знаходиться на стадії формування. 

Четвертий етап ( з 2002 р. до цього часу) – характе-
ризується, поряд із збереженням диференційованого 
підходу до правового регулювання сільськогосподарсь-
кого виробництва, активізацією законотворчого процесу 
в сфері гармонізації чинного аграрного законодавства 
до вимог Світової організації торгівлі та Європейського 
Союзу. Державна аграрна політика України, відповідно 
до Закону України "Про основні засади державної агра-
рної політики на період до 2015 року" базується на на-
ціональних пріоритетах і враховує необхідність інтегра-
ції України до Європейського Союзу та світового еко-
номічного простору. 

З метою забезпечення виконання в Україні вимог 
директив Європейського Союзу та гармонізації станда-
ртів і санітарних, екологічних, ветеринарних, фітосані-
тарних норм з міжнародними та європейськими вимо-
гами на сільськогосподарську продукцію за даний пері-
од були прийняті наступні закони України: "Про охорону 
прав на сорти рослин" від 17 січня 2002 р., "Про каран-
тин рослин" від 3 квітня 2003 р в редакції Закону від 
19 січня 2006 р.; "Про внесення змін до Закону України 
"Про ставки вивізного (експортного) мита на насіння 
деяких видів олійних культур" від 7 липня 2005 р.; "Про 
безпечність та якість харчових продуктів" в редакції 
Закону від 6 вересня 2005 р.; "Про внесення змін до 
Закону України "Про вивізне (експортне) мито на живу 
худобу та шкіряну сировину" від 16 листопада 2006 р.; 
"Про ветеринарну медицину" в редакції Закону від 
16 листопада 2006 р. та ін. 

Дослідження основних етапів становлення та розви-
тку законодавства про товарне сільськогосподарське 
виробництво дозволяють виділити такі його основні 
тенденції як, уніфікація правового регулювання товар-
ного сільськогосподарського виробництва, диференціа-
ція законодавства про товарне сільськогосподарське 
виробництво, активізація законотворчого процесу в 
сфері гармонізації та адаптації чинного аграрного зако-
нодавства до вимог СОТ та ЄС. 

Характерними особливостями нормативно-правових 
актів, що регулюють товарне сільськогосподарське ви-
робництво, є: 

1) Збереження рекомендаційної нормотворчості, 
зумовленої залежністю сільськогосподарського вироб-
ництва від природно-кліматичних умов, зональними 
особливостями ведення сільськогосподарського вироб-
ництва та підвищеним виробничим ризиком. Це дозво-
ляє суб'єктам господарювання вільно реалізовувати 
господарську самостійність та підприємницьку ініціати-
ву. Зокрема, велика кількість нормативних актів розро-
бляється спільно з Українською Академією аграрних 
наук і містить науково обґрунтовані рекомендації щодо 
методів і способів господарювання. 

2) Законодавство про товарне сільськогосподарське 
виробництво має комплексний характер. Відносини, які 
виникають в цій сфері господарювання, як правило, не 
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обмежуються лише аграрною сферою економіки. Це 
знаходить свій прояв у використанні правових норм, які 
одночасно є джерелами аграрного права та інших галу-
зей права (господарського, цивільного, фінансового, 
земельного, екологічного тощо); 

3) Цільова спрямованість товарного сільськогоспо-
дарського виробництва, використання в якості основно-
го засобу виробництва землі та інших природних ре-
сурсів зумовлюють переважання в нормативно-
правових актах публічно-правових методів правового 
регулювання відносин в сільському господарстві. Зок-
рема, на сучасному етапі значно посилено державний 
ветеринарний контроль та нагляд, 80 відсотків змін в 
Законі України "Про ветеринарну медицину" відведено 
саме цьому питанню. В сфері сільськогосподарського 
виробництва окремі види господарської діяльності під-
лягають ліцензуванню. Крім ліцензування господарської 
діяльності в сільському господарстві застосовуються і 
інші заходи публічно-правового регулювання (патенту-
вання, державна атестація, сертифікація тощо); 

4) Враховуючи вищезазначені риси законодавства у 
сфері товарного сільськогосподарського виробництва, 
зростає роль норм процедурного характеру, які визна-
чають порядок ліцензування певних видів господарсь-
кої діяльності в сільському господарстві, порядок про-
ведення атестації виробників сільськогосподарської 
продукції, порядок проходження конкурсного відбору на 
виконання окремих державних програм та поставки 
продукції для державних потреб тощо; 

5) Регулятивні норми законодавства у сфері товар-
ного сільськогосподарського виробництва, які встанов-
люють певні права та обов'язки учасників правовідно-
син, майже не забезпечені охоронними нормами, що не 
сприяє неухильному дотриманню чинного законодавст-
ва. Наприклад, недотримання сільськогосподарськими 
товаровиробниками Плану породного районування бджіл 
не тягне ніякої відповідальності. Розділи законодавчих 
актів, присвячені відповідальності за порушення законо-
давства з питань насінництва та розсадництва (Розділ 7, 
ст. 35 Закону України "Про насіння і садивний матеріал"), 
зернового виробництва (Розділ 12, ст. 82 Закону України 
"Про зерно та ринок зерна"), ветеринарно-санітарного та 
епізоотичного благополуччя (Розділ 15, ст. 104 Закону 
України "Про ветеринарну медицину"), безпечності та 
якості сільськогосподарської продукції (Розділ 10, ст. 59 
Закону України "Про безпечність та якість харчових про-
дуктів") мають надто загальний характер, а отже, змо-
жуть мінімально впливати на формування належної пра-
восвідомості у відповідних суб'єктів; 

6) Враховуючи особливості сільськогосподарського 
виробництва як специфічного виробничого процесу, 
законодавство у сфері господарської діяльності в АПК 
характеризується наявністю великої кількості норм 
технічного характеру, які стосуються технології виро-
щування сільськогосподарських культур (удосконален-
ня землекористування, оптимізація структури посівних 
площ, освоєння науково-обґрунтованих сівозмін, вибір 
кращих попередників та ін.), виробництва продукції 
тваринництва, рибного господарства та лісового госпо-
дарства. Виробництво сільськогосподарської продукції 
пов'язано з дотриманням норм державних стандартів 
та технічних умов (ТУ). Невідповідність вітчизняних 
державних стандартів європейським є однією з основ-
них причин гальмування експорту сільськогосподарсь-
кої продукції до країн Європейського Союзу. При цьому, 
переважна більшість державних стандартів та техніч-
них умов приймалась ще за часів Радянського Союзу. 

7) Дослідження нормативно-правового регулювання 
у цій сфері дозволяє констатувати, що регламентація 
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відносин щодо товарного сільськогосподарського виро-
бництва здійснюється сьогодні за допомогою різних за 
формою законодавчих та підзаконних актів. При цьому, 
для законодавства про товарне сільськогосподарське 
виробництво характерним є відсутність єдиного ком-
плексного нормативно-правового акту, який би ви-
значав поняття товарного сільськогосподарського ви-
робництва, його зміст, коло об'єктів та суб'єктів право-
відносин, що виникають, види товарного сільськогоспо-
дарського виробництва та особливості їх ведення. 

В сучасних умовах кодифікація аграрного законо-
давства є однією з тенденцій розвитку та вдосконален-
ня чинного законодавства. Як зазначає Носік В.В. [5, 
с. 18] в сучасних умовах існує об'єктивна потреба сис-
тематизації і кодифікації прийнятих законодавчих та 
інших нормативно-правових актів з питань сільського 
господарства та інших галузей агропромислового ком-
плексу, оскільки: чинне аграрне законодавство України 
має низьку ефективність; прийняті закони та інші зако-
нодавчі акти потребують узгодження з Конституцією 
України; вступ до СОТ зобов'язує узгодити принципи, 
норми, стандарти у сфері регулювання аграрних відно-
син з урахуванням вимог щодо адаптації аграрного за-
конодавства до системи Європейського права; велике 
коло суспільних відносин у сільському господарстві та 
інших галузях АПК регулюються указами Президента 
України; правові норми багатьох законів мають декла-
ративний і бланкетний характер і тому не виконуються 
на практиці; аграрно-правові норми вміщено у загаль-
них законах щодо власності, приватизації, оподатку-
вання тощо; у структурі аграрного законодавства вели-
ка кількість відомчих нормативно-правових актів; при-
йняття Закону України "Про основні засади державної 
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аграрної політики на період до 2015 року" зумовлює 
необхідність розробки нових підходів до законодавчого 
забезпечення реалізації такої політики у майбутньому. 

Погоджуючись в цілому з думкою про необхідність 
прийняття кодифікованого акта у формі Аграрного ко-
дексу, окремим розділом якого має регламентуватись 
товарне сільськогосподарське виробництво, необхідно 
зазначити, що на сучасному етапі розвитку аграрних 
відносин доцільним є розробка та прийняття Закону про 
товарне сільськогосподарське виробництво, який би 
забезпечував створення правових умов для реалізації 
суб'єктивного права громадян на ведення товарного 
сільськогосподарського виробництва, на працю та вибір 
професії, роду трудової діяльності в сільському госпо-
дарстві, гарантування безпечності сільськогосподарсь-
кої продукції, раціональне та ефективне використання 
земель сільськогосподарського призначення та інших 
природних ресурсів. 
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ДЕРЖАВНЕ РЕГУЛЮВАННЯ ПОСЕРЕДНИЦТВА В СФЕРІ ГОСПОДАРЮВАННЯ 
 

Статтю присвячено проблемам державного регулювання посередництва в сфері господарювання. Визначено по-
няття державного регулювання посередницької діяльності в сфері господарювання, основні засоби регулюючого 
впливу держави на посередницьку діяльність. Особливу увагу приділено питанням ліцензійного режиму провадження 
окремих видів посередницької діяльності, визначення напрямків вдосконалення державного регулювання посередни-
цької діяльності, інституту саморегулювання діяльності посередників, а також державному контролю за господар-
ською діяльністю посередників. 

Ключові слова: посередництво, посередницька діяльність, державне регулювання посередництва, ліцензування 
посередництва, державно-правовий вплив на посередницьку діяльність, державний контроль за діяльністю посеред-
ників, саморегулювання діяльності посередників. 
 

Статья посвящена проблемам государственного регулирования посредничества в сфере хозяйствования. Опре-
делено понятие государственного регулирования посреднической деятельности в сфере хозяйствования, основные 
средства регулирующего влияния государства на посредническую деятельность. Особое внимание уделено вопро-
сам лицензионного режима ведения отдельных видов посреднической деятельности, определению направлений усо-
вершенствования государственного регулирования посреднической деятельности, институту саморегулирования 
деятельности посредников, а также государственному контролю над хозяйственной деятельностью посредников. 
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This article is dedicated to problems of state regulation of mediation in economical field. Notion of state regulation of 
mediation in economical field has been determined, as well as notion of main means of regulation influence of state on 
economical activity. Special attention has been given to issues of license regime for conducting of certain kinds of mediation 
activity, issues of determination of direction of improvement of state regulation of mediation activity, issues of institution of self-
regulation of mediators' activity, as well as state control on economical activity of mediators. 

Key words: mediation, mediation activity, state regulation of mediation, licensing of mediation, state and legal influence on 
mediation activity, state control on activity of mediators, self-regulation of activity of mediators. 
 

Ефективність здійснення посередницької діяльності 
в сфері господарювання досить часто залежить не тіль-
ки від здібностей та фінансових можливостей підпри-
ємців – посередників, а й від ефективної діяльності ор-
ганів законодавчої і виконавчої влади всіх рівнів, від 
належного законодавчого і нормативно-правового за-
безпечення діяльності суб'єктів господарювання – по-
середників. Цілями державного регулювання ринку по- 

середницьких послуг є: проведення єдиної та ефектив-
ної державної політики в сфері посередницьких послуг; 
захист інтересів осіб, що є споживачами посередниць-
ких послуг (замовниками, послугоотримувачами); ство-
рення сприятливих умов для створення та функціону-
вання ринку посередницьких послуг; забезпечення рів-
них можливостей для доступу на ринок посередницьких 
послуг, а також захисту прав учасників цього ринку; 


